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В цьому році виповнюється 21 рік існування незалежної Боснійської

держави. Це своєрідний ювілей для цієї колишньої югославської республіки. За

ці роки вона пройшла кілька складних етапів своєї історії. Початок її

незалежності став одночасно кінцем її існування як єдиної держави, бо вона

фактично після проголошення незалежності розпалася на кілька етнічних

державних утворень, а на її території почалася кривава громадянська війна

1992-1995 рр. Друге її народження пов»язане з підписанням Дейтонських

мирних угод 21 листопада 1995 року, які завершили процес розпаду Югославії

та створили нову державу Боснію і Герцеговину, яка унаслідувала від своєї

попередниці, колишньої югославської республіки, тільки назву та територію.

«Дейтонська Боснія» стала незвичайним державним утворенням на території

сучасної Європи. Це «двоєдина країна», яка має трьох президентів від трьох

«конституційних народів», що фактично здійснюють управління цією

територією. Але головне те, що над цією новою країною встановлено

фактичний «міжнародний протекторат» ООН, в особі офісу Високого

Представника, який наділений повноваженнями наглядати за виконанням

мирної угоди та впровадженням її положень.

Метою цієї статті є визначення типу державності, яка сформувалася в

Боснії і Герцеговини після підписання Дейтонських мирних угод 1995р. Мета

статті визначила наступні наукові та практичні завдання: проаналізувати

існуючи на цей момент в сучасній історіографії та політології типи державних

утворень; визначити аспекти та фактори які визначають особливості та

характерні риси сучасної боснійської держави; надати характеристику та

визначити тип сучасної боснійської держави, виходячи з вище наведених

факторів.

Багато дослідників ставлять БіГ в один ряд з такими державами як

Сомалі, Афганістан, Ірак, Східний Тімор, Ліберією, Сьєра-Ліоне, Косово та

іншими. Це група держав, які, залишаючись формально суверенними, фактично

не контролюють свою територію, на якій знаходяться миротворчі сили або



іноземні війська і які перебувають під фактичним під управлінням інших

держав або міжнародних організацій за згодою ООН.

Поява так званих «Міжнародних протекторатів» пов»язана з локальними

конфліктами та етнічними війнами, які почалися в світі в останні десятиріччя

ХХ ст.-на початку ХХІ ст. В міжнародній практиці з»явився особливий термін

для позначення таких держав - «Failed State» - дослівно “провальна держава”,

або «держава, що не відбулася». Боснія і Герцеговина стала одним з перших

«міжнародних протекторатів», який має особливі риси розвитку: як унікальні

«боснійські», так і спільні з іншими «державами, що не відбулися».

В сучасній історичній балканістиці жваво дискутується питання, до якого

типу держави можна віднести сучасну Боснію і Герцеговину. З одного боку,

вона має всі формальні ознаки суверенної держави, але, з іншого боку, Боснія

фактично не суверенна держава, бо в функціонування її державних органів на

всіх рівнях втручається Високий Представник ООН та різні міжнародні

організації, які часто визначають її внутрішньополітичні та зовнішньополітичні

цілі, нав»язують прийняття певних законів та іноді визначають компетенції та

повноваження органів влади. Крім того, місцеві політики, які представляють

три «конституційні народи», не бажають спільно існувати в рамках діючої

«дейтонської» суспільно - політичної системи.

Питання класифікації типу держави та характеристики устрою Боснії і

Герцеговини (далі - БіГ) після Громадянської війни 1992-1995 рр. має певний

історіографічний доробок серед іноземних істориків та політологів. Цікаву

характеристику для БіГ дав Ненад Кецманович, академік Сараєвського та

Белградського університетів, який приділяє увагу особливостям повоєнного

політичного життя та устрою Боснії і Герцеговині. У своїй книзі «Неможлива

держава-Боснія і Герцеговина» він прямо назвав сучасну БіГ «неможливою

державою» [1]. Кецманович стверджує, що Боснійська держава не зможе

існувати без іноземного втручання. Серед причин цього він називає

«штучність» Боснії, яка ніколи не існувала як незалежна держава. Боснія і

Герцеговина - це географічне, а не політичне і історичне поняття. Три



найбільші боснійські етнічні групи: серби, хорвати  та босняки

(мусульманізовані сербі та хорвати) змушені жити разом через тиск ззовні.

В західній історичній науці та політології існує вищезгадане спеціальне

поняття для держав, які не контролюють свою територію і, будучі формально

суверенними, фактично не існують, або перебувають в стані «політичного

хаосу». Територію таких держав часто контролюють або місцеві військово-

політичні угрупування, або міжнародні миротворчі сили ООН. Американські та

західноєвропейські дослідники вживають для позначення таких держав термін

«Failed State» [2]. Поняття «держава, що не відбулася» було вперше

використано на початку 1990-х рр. американськими дослідниками Джеральдом

Хельманом і Стівеном Ратнером. Цей тип держави був виділений в якості

однієї з нових загроз у “Стратегії національної безпеки США 2006”.

Американский Фонд миру (Fund for Peace) спільно з журналом “Зовнішня

політика” (Foreign Policy) з 2005 р. щорічно публікують “Показник держав, що

не відбулися” (Failed stats index) [6]. До «держав, що не відбулися» зазвичай

відносять Сомалі, Афганістан, Демократичну Республіку Конго, Косово. У

2006 р. це поняття використовувалося для обгрунтування введення

австралійських миротворчих військ в охоплений безладами Східний Тимор.

Д. Тюрер з Цюріхського університету вважає, що цей тип держави є

«продуктом розпаду державних структур, які забезпечують підтримку

правопорядку, що провокує анархію та супроводжується «анархічними

формами внутрішнього насильства». Концепція «держави, що не відбулася» в

західній історіографії піддається критиці [3]. Амеркиканські автори Вільям

Естерлі та Лаура Фречі стверджують, що неможна всі держави, які мають певні

політичні, економічні чи соціальні проблеми, об»єднувати в якусь

класифікаційну загальну шкалу критеріїв.

Автор вважає що Боснія і Герцеговина дійсно в роки громадянської війни

1992-1995рр. по суті була типовою країною «що не відбулася» (Failed State).

Тоді її територія фактично була розподілена на три національні державні

утворення, а центральний уряд у Сараєво контролював не більше 20% території



Боснії і Герцеговини. Серби і хорвати називали БіГ – «колишньою республікою

Боснія і Герцеговина». Проте ситуація в БіГ змінилася після підписання

Дейтонських мирних угод 1995р. В 1996 році на території БіГ була відновлена

спільна боснійська держава в ході реалізації мирних угод під міжнародним

контролем.

Для визначення політичного типу та характеристики державності Боснії і

Герцеговини можливо застосувати ще один термін, який виник в 1982 р.:

«квазі-держава» («quasi-state»). Його ввели в обіг автори Р. Джексон та

К. Росберг на основі вивчення процесів деколонізації в Африці [4]. За їх

оцінкою «квазі-держава» має формальний суверенний статус та міжнародне

визнання, проте її інститути реально не функціонують. Вони не мають зв»язку з

історичними традиціями та культурою місцевого населення. «Квазі-держави»

не контролюють свою територію і фактично знаходяться під управлінням або

міжнародних організацій, або інших держав [5].

Російські дослідники, такі як: Е. Соколова та Е. Пономарьова по-своєму

класифікують Боснію і Герцеговину. Вони вважають, що Боснія і Герцеговина

не закінчила свого державотворчого процесу, та використовують різні терміни

для визначення цього феномену: “держава–фантом”, “віртуальна держава” або

“держава без державності” [6], [7]. Російська дослідниця Е. Соколова називає

Боснію і Герцеговину «державою з дифузним суверенітетом». Суть цього

визначення полягає в тому, що на її думку суверенітет боснійської держави

розмивається в двох напрямках. З одного боку, частину суверенних

повноважень БіГ передано до компетенції двох її складових частин: Республіки

Сербської та Федерації БіГ, а з іншого боку, над суверенними правами Боснії

знаходяться міжнародні організації на чолі з ООН, які фактично перетворили

Боснію і Герцеговину в «міжнародний протекторат».

На думку автора, розгляд проблеми треба почати з визначення ознак

справжньої суверенної держави. У відповідності до «ст. 1 Конвенції прийнятої

в Монтевідео про права та обов»язки держав від 1933р. «держава, як

міжнародна особистість (суб»єкт міжнародного права), повинна володіти a)



постійним населенням; b) певною територією; c) урядом; та d) здатністю

вступати в міжнародні відносини з іншими державами [10]. У статті 3

Конвенції вказується, що «політичне існування держави не залежить від

визнання її іншими державами [11]. Навіть до визнання держава має право

захищати свою цілісність і незалежність, вживати заходів, спрямовані на своє

збереження і процвітання, і, отже, створювати найбільш підходящий державний

механізм, приймати закони у відповідності зі своїми інтересами, здійснювати

управління та визначати юрисдикцію і компетенцію своїх судів». Виходячи з

цього можна стверджувати, що держава Боснія і Герцеговина не має в повній

мірі всі наявні атрибути суверенної держави.

Боснія і Герцеговина-держава член ООН та інших міжнародних

організацій. Вона має свою суверену територію, органи влади та вступає в

міжнародні відносини з іншими державами. Проте, складові частини Боснії і

Герцеговини, Республіка Сербська (далі - РС) та Федерація БіГ, теж мають

ознаки суверенності, починаючі від власних конституцій, вищих органів влади

та державних символів. При цьому Федерація БіГ свої суверенні повноваження

фактично передає до компетенції 10 кантонів, з яких вона складається згідно з

Вашингтонськими угодами 1994 р. РС та Федерація БіГ мають право на власні

правоохоронні органи (міністерство внутрішніх справ та поліцію), Верховний

Суд, Конституційний суд, встановлювати паралельні міждержавні відносини з

сусідніми країнами, представляти себе у відносинах з іншими країнами. Більше

того, Конституція БіГ передбачає, що всі повноваження, які не відносяться до

компетенції органів центральної влади БіГ, виконуються складовими

частинами «етентетами»: Республікою Сербською та Федерацією БіГ

самостійно [12]. До конституційної та оборонної реформи 2002-2006 рр.

«етентети» мали повноваження в сфері оборони. Отже Боснія і Герцеговина

частину суверенних прав держави передала своїм складовим частинам РС та

Федерації БіГ.

Другий аспект поділу суверенних прав Боснії і Герцеговини полягає в

тому, що БіГ-це держава «трьох рівноправних конституційних народів»: сербів,



хорватів та босняків. Цей принцип закладений в Конституції Боснії і

Герцеговини і визначає її державний устрій і принципи формування та

функціонування органів центральної влади. По-перше, вищім органом влади в

країні є Президія, яка складається з трьох «президентів» від кожного

«конституційного народу». Кожен з них має однакові права, включаючи право

«вето», на будь-які рішення двох інших у випадку, якщо ці рішення зачіпають

інтереси його народу. Далі це «вето» передається на розгляд парламентів

відповідно або Республіки Сербської або Федерації БіГ. Формально головою

боснійської держави по черзі стають кожен з цих «президентів» за принципом

ротації через 8 місяців [12].

Законодавчі органи влади представлені Парламентською скупщиною та

Палатою народів до яких по 1/3 депутатів обирається відповідно від сербів,

хорватів та босняків. Більшість депутатів від кожного з конституційних народів

теж має право «захисту життєвих національних інтересів» та право

«паралельної більшості», яке передбачає необхідність схвалення будь-якого

закону не простою більшістю голосів, а більшістю голосів серед кожної

«національної групи» депутатів. Це фактично передає частину суверенітету

Боснії і Герцеговини трьом національним групам, які проголошені

«конституційними народами».

Згідно з Дейтонськими мирними угодами, в Боснії і Герцеговини

встановлюється міжнародний контроль за виконанням досягнутих

домовленостей. Компонент міжнародної присутності складається з кількох

складових: напрямки політичного та економічного розвитку країни

визначаються Радою по встановленню миру (Peace Implementation Council, далі

- PIC). Цей орган підзвітний Раді Безпеки ООН і складається з представників

країн-гарантів Дейтонських мирних угод та ряду країн ЄС та ОБСЄ.

Міжнародне управління безпосередньо на території БіГ здійснює Високий

представник ООН та його офіс, розташований в Сараєво. Окремі підрозділи

офісу здійснюють управління в сфері внутрішньої політики, економічної

політики та реконструкції країни після конфлікту, зв»язків з ЄС та НАТО,



безпеки та оборони, питань прав людини та повернення біженців, координації

діяльності ЗМІ. Крім цього, Дейтонські мирні угоди передбачили міжнародний

арбітраж по лінії розмежування в районі Брчко, який продовжує функціонувати

в Нью-Йорку до цього часу. В місті Мостар було введено тимчасову

міжнародну адміністрацію з метою перетворити його в зразкове місце

проживання хорватів та босняків–мусульман. З 1996 р. почалося активне

втручання міжнародних організацій у внутрішню та зовнішню політику Боснії і

Герцеговини. Суверенітет Боснії і Герцеговини фактично опинився під

контролем міжнародної адміністрації.

Ключовим моментом у встановленні повного міжнародного контролю над

ситуацією в Боснії і Герцеговині стало введення в дію так званих «Боннських

повноважень» для Високих представників в грудні 1997 р. Це сталося на

конференції Ради з виконання мирної угоди. Тоді було наголошено, що PIC

підтримує всі дії Високих Представників, спрямовані на стабілізацію ситуації в

Боснії і Герцеговині, включаючи право звільняти посадових осіб та позбавляти

повноважень обраних політиків, що не поділяють «Дух Дейтона». Було

наголошено, що Високі Представники мають право вводити в дію закони,

необхідні для функціонування органів влади БіГ. Тільки за наступні 5 років

Високі Представники прийняли не менше 100 законів, в тому числі щодо

регулювання конституційних питань [13].

Від влади був відсторонений законно обраний президент РС

Н. Поплашен. В 2001 р. Високий Представник від Австрії В. Петрич заборонив

проводити референдум в хорватських кантонах Федерації БіГ з питання

збереження хорватського державного утворення Херцег–Босни. Особливо

жорстоку позицію щодо Республіки Сербської зайняв Високий Представник

лорд П. Ешдаун. Під його прямим тиском вона була змушена передати на

рівень центральніх органів влади БіГ 68 владних повноважень, включаючи

функцію спеціальних служб, єдиної прикордонної поліції, непрямі податки та

мито, створення Суду та Прокуратури БіГ, формування об»єднаннях збройних

сил БіГ. В 2002-2006 рр. він звільнив з посад більше 60 посадових осіб в РС,



включаючи законно обраного Члена президії БіГ від сербського народу

Н. Шаровича. Всі ці факти свідчать про пряме втручання міжнародної

адміністрації в діяльність органів влади БіГ та її «етентетів», особливо

Республіки Сербської. Міжнародний арбітраж по лінії розмежування в районі

Брчко теж фактично змінив державний устрій БіГ та її  складових частин: РС та

Федерації БіГ. Головуючий трибуналу Р.Оуен в березні 1999 р. “самочинно”

вилучив частину території РС з м.Брчко та частину Тузланського кантону

Федерації БіГ і своїм власним рішенням створив окрему адміністративну

одиницю-округ Брчко [14]. Ця адміністративна одиниця була формально

оголошена спільною власністю РС та Федерації БіГ під суверенітетом Боснії і

Герцеговини. Проте фактично в окрузі Брчко був призначений міжнародний

контролер, який до 2012 р. здійснював управління цим адміністративним

утворенням. В створених в 2002 р. Суді та Прокуратурі БіГ половина суддів і

прокурорів представлені іноземцями-громадянами країн ОБСЄ [14].

Міжнародна адміністрація та міжнародні організація мають надзвичайний

вплив на внутрішню та зовнішню політику БіГ. Це теж свідчить, що країна не

має державного суверенітету. На її території діють іноземні війська в особі

штабу НАТО в Сараєво та миротворчого контингенту SFOR, а з 2002 р. -

EUROFOR. Високі Представники ООН втручаються в повноваження як

центральних органів влади, так і в повноваження РС та Федерації БіГ. Проте, не

дивлячись на залежність від іноземного контролю, формально Боснія і

Герцеговина продовжує виступати як незалежна держава, представлена в

впливових міжнародних організаціях. В 2009 р. вона обрана непостійним

членом Ради Безпеки ООН. Парадокс є в тому, що БіГ стала членом вищого

органу ООН, сама перебуваючи під  протекторатом ООН. БіГ є членом «Ради

Європи», ОБСЄ та інших міжнародних структур.

Наведемо факт, який констатують міжнародні спостерігачі з Міжнародної

Кризової Групи (International Crisis Group). На території Федерації БіГ, де

зусиллями ОБСЄ та ЄС створенні так звані спільні мусульмано-хорватські

«школи під одним дахом», навчання теж відбувається в національних класах за



окремими навчальними програмами. При цьому перерви відбуваються в різний

час так, щоб хорватські і мусульманські діти не зустрічаються. Вчителі

збираються в різних вчительських кімнатах і не спілкуються. В школах навіть

передбачені окремі входи для босняків та хорватів [15]. Як стверджує

Президент Республіки Сербської М. Додик в Боснії є тільки два спільних

державних свята: Новий рік та День укладання Дейтонських мирних угод [16].

На думку автора головною проблемою Боснії і Герцеговини є те що в цій

державі не існує «єдиної політичної нації» - головної умови створення

класичної «національної держави» (National State). Різне за етнічним

походженням населення має різні політичні цілі. Сербська та хорватська етнічні

групи не вважають себе громадянами БіГ і не вважають Боснію і Герцеговину

своєю батьківщиною. Ознакою цього є вище вказана відсутність спільних

державних свят.

Висновки. Таким чином, всі вище наведені факти та аргументи дають

нам можливість визначити особливий тип держави для Боснії і Герцеговини. По

суті Боснія і Герцеговина - це країна з умовним, формальним суверенітетом. З

одного боку, її державний устрій та суверенітет зафіксований в Дейтонській

конституції 1995 р. ЇЇ державний устрій передбачає передачу частини

суверенних повноважень до двох складових частин: Федераії БіГ та Республіки

Сербської.

В свою чергу, суверенітет Боснії і Герцеговини як держави перебрали на

себе міжнародні органи, створені ООН для контролю за виконанням мирних

угод по Боснії і Герцеговині. Збройні сили БіГ, її зовнішня політика

знаходяться під контролем ООН, НАТО, ЄС та США. При цьому Боснія і

Герцеговина виступає на міжнародній арені як суверенна держава, укладає

міждержавні угоди та навіть активню працює в впливових міжнародних

інститутах. Складається парадоксальна ситуація, коли БіГ є протекторатом

ООН, і одночасно сама виконувала обов»язки непостійного члена Ради Безпеки

ООН у 2009 р.



На думку автора, державне утворення БіГ було б треба характеризувати

як «умовно-суверенну країну», яка не має всіх формальних ознак суверенної

країни, її суверенні повноваження здійснюють інші суб»єкти, як всередині, так і

ззовні країни. А саме, Боснія і Герцеговина знаходиться під протекторатом

міжнародних організацій, а її складові частини часто діють як суверенні

субєкти в внутрішній і зовнішній політиці.

Отже треба вказати, що Боснія і Герцеговина є «міжнародним

протекторатом» нового типу, який виник в останнє десятиліття ХХ століття.

Формально нагляд за дотриманням виконання мирних угод в БіГ здійснює Рада

безпеки ООН, якій є підзвітний Високий Представник та його офіс. Важливу

роль в нагляді за дотриманням мирних угод по БіГ здійснює Рада по виконанню

мирної угоди, яка на своїх засіданнях дає оцінку ситуації в Боснії і в разі

потреби призначає Високих Представників. Ця Рада складається з послів 9

країн, які були включені до неї під час підписання Дейтонських мирних угод.

Вищі органи влади в БіГ не є самостійними і знаходяться під міжнародним

наглядом.

З другого боку територія держави Боснія і Герцеговина розділена на два

«утворення»: Республіку Сербську і Федерацію БіГ, органи влади яких діють

незалежно одна від одної. Конституція БіГ вказує, що «утворення» здійснюють

всі повноваження прямо не покладені на центральні органи влади Боснії і

Герцеговини. Це дає можливість Республіці Сербській навіть представляти себе

на міжнародній арені, наприклад приймати у себе іноземних послів, або

відкрити свої представництва в Російський Федерації та Європейському Союзі.

Отже держава Боснія і Герцеговина є «міжнародним протекторатом з ознаками

умовно-суверенної країни».
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